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CAMERA. DEI  D E P U TATI  — SESSIONE DEL 1863- 64 

Vi r es t ano finalmente cin q ue or d ini del gio r n o, i 

qu a li esp r im ono p iù o m eno dei desider ii e d egli in vi t i ; 

e q u i, o s ign or i, io n on a vr ei che a r ip e t e re ciò che ho 

già d et t o, io n on mi offen do, e sa r ebbe s t r ano che io mi 

offen dessi d ' in vi t i . .. (Rum ori a sinistra — Lasciate 

parlare !) 

10 d u n q ue su qu esti or d ini del gio r n o, i qu a li mi 

fan no in vi t i e so llecit azioni e sp r on ano i l Min is t er o, 

sp ecia lm en te n e lla p a r te finanziaria, io n on a vrò che 

u na cosa a d ir e, cioè, che io accet to ben vo len t ie ri g li 

in vi t i e i con sigli ; ma mi s ia p er m esso, o s ign or i, di 

fa re a m ia vo lta u na d om a n d a: o voi cr ed ete che i vo-

st ri in vi t i sa r an no p r esi n e l la d eb ita con s id er azion e, e 

che il Gover no s ia d isposto s in cer am en t e, lea lm en te a 

s t u d ia re i p r ovved im en ti che voi in d ica t e, e a l lo ra n on 

vogl ia te p or re n el vos t ro ord ine di fiducia delle fr a si 

che possano in fir m are la con d ot ta del Gover no e in d e-

bo lir ne la for za (R u m ori a sinistra) ; ovvero voi t em ete 

che i l Gover no n on a b b ia la vo lon t à, la s in cer i t à, l a 

en er gia, la fer m ezza che occo r r e; eb b en e, s ign or i, n on 

ci so llecit a te, n on ci in vi t a t e, m a n d a t eci vi a da qu esti 

ban ch i, p er ch è, se vo le te esser logici, è i l solo m odo di 

r es t a u r a re la cosa p u b b l ica! {Molto lene!) Per ciò io n on 

posso a cce t t a re nè le so llecit azioni d e ll 'on or evole R u-

b ieri e d ell 'on or evole Cr isp i, nè qu e lle d e ll 'on or evo le 

F e r r a ri che vu o le ved ere u na s it u azione an cora p iù p r e-

cisa di q u e l la che io mi sono s for za to di d a r e. 

Meno poi di t u t ti posso a ccet t a re l 'or d ine del gior no 

p r oposto d a ll 'on or evole La n za ; n on è g ià che io r i fiu t i i 

su oi con s igli, ma è perchè t en go che da qu esta solen ne 

d iscussione a n n u n zia ta t a n te vo l t e, i l Gover no d ebba 

u scire fo r te qu an to si con viene p er r egge re la cosa p u b-

b l ica. Qu a lora egli n on dovesse a vere qu es ta for za, è 

m egl io che egli abban d oni qu esti b a n ch i, è m eglio che 

l i abban d oni e lasci ad a lt ri di go ve r n a r e; per chè la 

p r ima con d izione n ei t em pi che vivia mo è q u e l la, o s i-

gn or i, che i l Gover no a b b ia la fiducia del P a r la m en t o! 

(Bene ! Bravo / ) 

Voci. A i vo t i ! ai vo ti ! 

PRESIDENTE. P r ima di ogni a lt ra cosa in t e r r ogo la 

Ca m era se a p p oggia su ccess iva m en te i d iver si ord ini del 

g io r n o. 

11 p r im o, in or d ine di p r esen t azion e, è q u e l lo dei de-

p u t a ti Ma r esca e Ba t t a g l i a - Avo la. 

Dom a n do se qu est 'or d ine del gior no è a p p oggia t o. 

DAMIS . Dom a n do la p a r o la, 

PRESIDENTE, P e r m e t t a; ora n on c'è da p a r la r e, c'è 

da vo t a r e. 

» 1 SAJÌ  D O N A T O . Se l o v u o l r i t i r a r e? 

PRESIDENTE. Ora noi s iamo a l l 'o r d ine del gio r no 

Ma r esca e Ba t t a g l i a - Avo la. 

Chi d u n q ue lo a p p oggia è p r ega to di a lza r s i. 

(È a p p oggia t o .) 

Viene dopo l'or d ine del gio r no p r oposto d a ll 'on or e-

vole Di San Don a t o. 

(È a p p oggia t o .) 

Qu in di qu e llo d egli on or evoli Ga leo t t i, Cor t ese, Be-

n even t a n i, Ca va l le t t o, Ch ecch et e ll i, Bon -Com p a gn i, 

Ugd u le n a, Ba ld a cch in i. 

(E ap p oggia t o .) 

Segue l'or d ine del gior no p u ro e sem p lice d ell 'on or e-

vole Boggio. 

Dom an do se è a p p oggia t o. 

(Nessuno si alza — Ilarità  prolungata, ecl applausi.) 

Ora viene qu ello d e ll 'on or evo le Mu solin o. 

(È a p p oggia t o .) 

KUBIERI . I o r i t ir o i l m io ord ine del gio r n o. 

PRESIDENTE. Essen do r i t i r a to qu ello d e ll 'on or evole 

Ru b ie r i, viene ora qu e llo d e ll 'on or evole F e r r a r i. 

(È a p p oggia t o .) 

I n q u a n to a ll 'o r d ine del gio r no n u m ero V i l i s t a to 

sot t oscr it to d ai d ep u t a ti Cr isp i, Mor d ini e da t r en t a-

q u a t t ro a l t r i, n on è n ecessar io che d om an di se è ap-

p oggia t o. 

Debbo però a vve r t i re la Ca m era che in qu est 'o r d ine 

del gior n o, p er er r on ea in t er p r e t azione di firma, si è 

s t a m p a to i l n ome del d ep u t a to Da m is, i l q u a le mi d i-

ch ia rò con sua le t t e ra p r esen t a ta ora al ban co d e lla 

P r es id en za, di n on a ver ap p osta la sua firma a qu e ll 'o r-

d ine del gio r n o. 

DAMIS . E ra qu esta la d ich ia r azione che vo leva fa re 

qu an do ch iesi di p a r la r e. 

PRESIDENTE. A q u e l l ' o r d ine del gior no d eve a g-

giu n ger si i l d ep u t a to Re gn o li che si era so t t oscr i t t o. 

MEULANA . Si a gg iu n ga an che i l d ep u t a to Me lla n a. 

DI  SAN DONATO . Dom a n do la p a r o la p er fa re u na 

d ich ia r azion e. 

PRESIDENTE. I l d ep u t a to Me l la na d ich ia ra adesso di 

vo le r si a ggiu n ge re ai t r en t a sei d ep u t a ti che h an no ieri 

sot t oscr it to qu e ll 'o r d ine del gio r n o. 

Res ta l 'o r d ine del gio r no del d ep u t a to La n za. 

Dom a n do se è a p p oggia t o. 

(È a p p oggia t o .) 

I l d ep u t a to Di San Don a to ha fa co ltà di p a r la re per 

u na d ich ia r azion e. 

DI  SAN DONATO . An n u en do a l l ' in vi t o fa t t omi da a l-

cu ni a m ici, d ich ia ro di r i t i r a re i l m io ord ine del gior no 

e di ad er ire p ien a m en te a qu ello p r esen t a to d a gli on o-

r evo li Cr ispi e Mor d in i. Mi occor re però di d ich ia r a re di 

a ver vis to con sodd isfazione i l m io ord ine del g io r no 

n u m er osa m en te a p p oggia t o; con esso si sa r ebbe t r o-

va to m odo di u scire da qu es ta s i t u a zione sen za a lt ri 

eq u ivoci. 

p iN E x.E i. Ch iedo di p a r la r e. 

PRESIDENTE. H a fa co ltà di p a r la r e. 

PIN EE I Ì I . I o ho deposto un ord ine del gio r no sul 

ban co d ella P r es id en za. Dich ia ro però che lo ritiro, p er-

chè da q u a n to ha testé d et to l 'on or evo le m in is t ro delle 

finanze, cer t am en te n on sa r ebbe a cce t t a t o. M a colgo 

q u es ta circostanzia per d ire ch e, poiché i l s ign or m in i-

s t ro es ige u na p iena fiducia, con m io dolore mi ved rò 

cos t r e t to a vo t a r g li con t r o. (Br a vo ! a sinistra ed al 

centro sinistro) 

BUSACCA. Debbo fa re u na d ich ia i 'azion e, ed è che n el 

d a re i l m io vo to mi r ego lerò gu a r d a n do a lla pos izione 


